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Тема урока: Расул Гамзатов - поэт аула и планеты. 
Цель урока: ознакомить детей с жизнью и деятельностью Расула Гамзатова, с его творчеством и достижениями,с его значимостью в мире поэзии и литературы; воспитывать чувство гордости за земляка. 
Оборудование: фотографии поэта; стихи Р. Гамзатова; фильм о Расуле Гамзатове. 
План урока: 
1.Организационный момент.
 2.Беседа учителя: 
а) биография поэта; б)жизнь и деятельность поэта; в)награды и достижения; г)Расул-настоящий горец. 
3.Чтение уч-ся стихов Расула Гамзатова.
 4.Показ фотосессии поэта. 
5.Подведение итога урока.
 Биография:
Расул Гамзатов родился 8 сентября 1923 года в ауле Цада Хунзахского района Дагестана в семье Гамзата Цадасы народного поэта Дагестана. Учился в Аранинской средней школе. Окончил Аварское педучилище в 1939 году. До 1941 года работал школьным учителем, затем помощником режиссёра в театре, журналистом в газетах и на радио. С 1945 по 1950 годы учился в Литературном институте им. А. М. Горького в Москве. Скончался 3 ноября 2003 года в ЦКБ в Москве. Похоронен на старом мусульманском кладбище в Тарки у подножья горы Тарки-Тау, рядом с могилой жены.
Творческая деятельность Расул начал писать стихи в 1932 году, печататься в 1937 году, в республиканской аварской газете «Большевик гор». Первая книга на аварском языке вышла в 1943 году. Он переводил на аварский язык классическую и современную русскую литературу, в том числе А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова, В. В. Маяковского и С. А. Есенина. В Литературном институте им. А. М. Горького Гамзатов познакомился и подружился с молодыми поэтами, Наумом Гребневым, Яковом Козловским, Еленой Николаевской, Владимиром Солоухиным, которые начали переводить стихи Расула Гамзатова на русский язык. Поэмы и стихи Расула Гамзатова переводили Илья Сельвинский, Сергей Городецкий, Семен Липкин, Яков Хелемский, Юлия Нейман, Роберт Рождественский, Андрей Вознесенский, Юнна Мориц, Шапи Казиев, Марина Ахмедова-Колюбакина, Сергей Соколкин. Поэту-переводчику Н. Гребневу принадлежит перевод особенно широко известных «Журавлей», которые стали песней по инициативе и в исполнении М. Н. Бернеса в 1969 году. Произведения Расула Гамзатова переведены на десятки языков народов России и мира. Расул Гамзатов, родившийся в маленьком горном ауле Цада, стал флагманом поэтов России, эталоном мудрости и таланта. Гамзатов народный поэт Дагестана, но его поэзия давно перешагнула границы России. Знаменитый поэт, всемирно известная личность Расул Гамзатов в жизни был очень скромным и простым человеком. (1 уч-ся) В ауле Цада рано встает солнце, и даже после сильного дождя земля не прилипает к подошвам. Слово «Цада» означает «в огне». Здесь в 1923 году в семье знаменитого поэта Дагестана Гамзата Цадаса родился третий сын. Его нарекли Расулом. Рос он, как все аульские мальчишки: взбирался на скалы, приносил из лесу волчат в папахе, любил слушать сказки бабушки, сидя перед очагом. В одиннадцать лет, лежа на шкуре быка, он написал свое первое стихотворение, а через четыре года его стихи были опубликованы в местной газете. (2 уч-ся) Вначале Расул подписывался псевдонимом отца Цадаса. Но однажды почтенный горец из соседнего аула, не знавший, что Расул тоже пишет стихи, сказал ему: «Послушай-ка, сынок, что случилось с твоим уважаемым отцом? Раньше, прочитав его стихи только один раз, я запоминал их сразу, а теперь даже понять их не могу». Тогда Расул, сделав имя отца своей фамилией, стал подписываться «Расул Гамзатов». (3уч-ся) Первым учителем и наставником Расула в его литературных начинаниях и был его отец, строгий, взыскательный мастер. О первых опытах сына он сказал: «Если взять щипцы и хорошенько порыться в этой золе, то можно сыскать уголек, хотя бы для того, чтобы прикурить от него». Шли годы, Расул окончил школу, потом педагогическое училище. Менялись профессии: учитель в Хунзахской школе, в той, где сам когда-то был учеником, помощник режиссера Аварского театра, журналист... (4уч-ся) А стихи? Их он писал каждый день. Просыпался с рифмами в голове и засыпал, шепча строки, которые не успел записать.началась война. В тысячи домов вошла беда. Не обошла она и дом старого Гамзата Цадаса: оба старших сына его пали смертью храбрых. Гибель братьев оставила кровоточащую, незаживающую рану в душе Расула. Стихи его мужают, становятся проникновеннее, значительнее. Осенью 1945 года молодой аварский поэт приезжает в Москву. Он становится студентом Литературного института имени Максима Горького. «Слово дороже коня» гласит древняя мудрость горцев. Расул строго придерживается в своем творчестве этого чеканного правила: его стихи не терпят суеты, верны традициям, идущим от метафоричности народной речи и опыта веков. Он ненавидит ложь и пошлость, глупость и злобу. Смелость и широта взглядов, независимость суждений, внутренняя убежденность характерные черты поэзии и прозы Гамзатова. Стихи поэта самобытны, глубоко национальны, афористичны. Книги со стихами Гамзатова побывали даже в космосе, ибо поклонник его творчества летчик-космонавт Виталий Севастьянов брал их с собой в орбитальный полет. Посетив Звёздный городок, где живут космонавты, Расул написал: «Мы живем в такой век, когда осуществляется мечта многих поколений, и мы сами мечтаем открыть еще неведомое во всем в большом и малом. Не скрою, я рад, что среди других в космической библиотеке есть маленький томик и моих стихов. Мы первыми прокладывали дорогу в космос. Мы мечтали и мечтаем о высоких звездах. Но для меня самые высокие звезды люди».
 У Расула Гамзатова вышло много книг. Наиболее значительные из них это «В горах мое сердце», «Горянка», «Высокие звезды», за которую он удостоен Ленинской премии, «И звезда с звездою говорит», «Мулатка», «Четки лет», «Письмена», «Третий час» и книга прозы «Мой Дагестан». Удивительно поэтично рассказывается в ней о героической истории высокогорного края. Мы знакомимся с нравами, обычаями, бытом горцев. Художественное мастерство этого произве дения нисколько не уступает мастерству поэтических произведений Гамзатова. «Мой Дагестан» (читает уч.) В жизни Расул такой же, как и в своем творчестве: открытое дружелюбие, душевная широта, умение радоваться удачам других это придает поэту огромное обаяние. В Махачкале Расулу Гамзатову установлен памятник перед зданием Русского драматического театра имени Максима Горького.
 Ребята, чтобы лучше познакомиться с этим талантливым и своеобразным человеком и поэтом, читайте его книги, и уверена, что это знакомство обратится в пожизненную привязанность к стихам поэта, который всем своим творчеством подтверждает простую истину, что и в маленьком ауле, может родиться большой талант. ( просмотр фильма о Расуле Гамзатове)
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